高考化学冲刺模拟综合测试卷(含答案&解析)

[时间：50分钟    分值：100分]

第I卷（选择题，共42分）

一、选择题（本题包括7小题，每小题6分，共42分，每小题只有一个答案符合题意）
1．（湖北省黄冈市黄州区一中高三五月模拟考试）化学与生产、生活、社会密切相关。下列有关说法中，错误的是（    ）
A．利用可降解的“玉米塑料”替代一次性饭盒，可防止产生白色污染
B．在海轮外壳上镶入锌块，可减缓船体的腐蚀速率
C．发酵粉中主要含有碳酸氢钠，能使焙制出的糕点疏松多孔
D．喝补铁剂时，加服维生素C，效果更好，原因是维生素C具有氧化性
2．（遵义市高三第二次联考试题）对于任何一个化学平衡体系，采取以下措施，一定会使平衡发生移动的是（    ）

A.加入一种反应物        B.增大体系的压强

C.升高温度              D.使用催化剂

3．（江门市高考模拟考试）用NA表示阿伏加德罗常数的值，下列说法正确的是
A．盛有SO2的密闭容器中含有NA个氧原子，则SO2的物质的量为0.5mol
B．标准状况下，22.4LCCl4的分子数约为NA个

C．17.6g丙烷中所含的极性共价键为4NA个

D．电解精炼铜时，若阴极得到电子数为2NA个，则阳极质量减少64g

4．（河北省唐山市高三年级第二次模拟考试）乙醇与重铬酸根离子在酸性溶液中能发生如下反应；C2H5OH+Cr2O2-7+H+→CO2+Cr3++H2O，当这个方程式配平后，H+的化学计量数为（    ）

  
A．10
B．12    
C．14    
D．16

5. （安徽合肥一中冲刺高考最后1卷）25℃时，向25 mL一定浓度的NaOH溶液中逐滴加人某浓度的CH3 COOH溶液，溶液pH和加入的醋酸溶液的体积关系曲线如右图所示。下列有关混合溶液的说法错误的是   
（    ）
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A．A、B间的溶液中可能有：    

c（Na+）>c（CH3COO-）>c（OH-）>c（H+）


B．B点：c（CH3COO一）=c（Na+）>c（OH一）=c（H+）


C．C点：c（CH3COO一）>c（Na+）>c（H+）>c（OH一）


D．NaOH溶液和醋酸溶液的浓度都恰好为0．1 mol·L-1

[image: image1.png]25 40 V(CH,COOH¥ #)/mL



6. 已知A、B、C、D四种短周期元素在周期表中的相对位置如右表,其中D的原子序数是A的原子序数的3倍。A与D组成的物质是一种超硬耐磨涂层材料,图3为其晶体结构中最小的重复结构单元，其中的每个原子最外层均满足8电子稳定结构。下列有关说法正确的是

A．A与D组成的物质的化学式为BP，属于离子晶体                 

B．A与D组成的物质熔点高，且熔融状态下能导电

C．A与D组成的物质中原子间以共价键连接，属于原子晶体

D．A与D组成的化合物晶体中，每个A原子周围连接1个D原子
7．（泰州市高三第三次调研测试）在温度、初始容积相同的两个密闭容器中，按不同方式投入反应物（如图所示），发生如下反应：
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保持温度不变，测得平衡时的有关数据如下：

	
	恒容容器甲
	恒压容器乙

	X的物质的量（mol）
	n1
	n2

	Z的体积分数
	φ1
	φ2


下列说法正确的是

A．平衡时容器乙的容积一定比反应前小

B．平衡时容器甲的压强一定比反应前小

C．n2＞n1
D．φ2=φ1

第Ⅱ卷（共58分）
二、非选择题（本卷共四大题，满分58分，考生根据要求认真作答。）

8．（14分）（辽宁锦州高三质量检测（三））用二氧化氯（ClO2）、高铁酸钠（Na2FeO4摩尔质量为166 g·mol-1）等新型净水剂替代传统的净水剂Cl2对淡水进行消毒是城市饮用水处理新技术。ClO2和Na2FeO4在水处理过程中分别被还原为Cl-和Fe3+。
（1）如果以单位质量的氧化剂所得到的电子数来表示消毒效率，那么，ClO2、Na2FeO4、
Cl2三种消毒杀菌剂的消毒效率由大到小的顺序是_________＞_________＞_________。
（2）高铁酸钠之所以能净水，除它本身具有强氧化性外，另一个原因可能是：_________
[image: image28]___________________________________________________________________________。
（3）二氧化氯是一种黄绿色有刺激性气味的气体，其熔点为－59oC，[image: image4.png]2R (ZXXK.COM) R BT




沸点为11.0oC，易溶于水。ClO2可以看做是亚氯酸（HClO2）和氯酸（HC[image: image5.png]2R (ZXXK.COM) R BT




lO3）的混合酸酐。工业上用稍潮湿的KClO3和草酸（H2C2O​4）在60oC时反应制得。某学生用如上图所示的装置模拟工业制取及收集ClO2，其中A为ClO2的发生装置，B为ClO2的凝集装置，C为尾气吸收装置。请问：
①A部分还应添加温度控制装置，请你说出一种温度控制方法          ，B部分还应补充什么装置_________；
②C中能否盛装澄清石灰水      ，原因是            ，若不能盛装澄清石灰水，则应装的试剂为（若回答能，则该空不填）_______________。C中发生反应的化学方程式为：
______________________________________________________。
9．（14分）（河南省五市高中毕业班第二次联合考试）硫酸铜是一种用途广泛的化工原料。某学习小组把适量浓硝酸分多次加入到铜粉与稀硫酸的混合物中，加热使之反应完全．通过蒸发、结晶得到硫酸铜晶体（装置如图I、Ⅱ所示）
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（1）烧瓶中发生反应的化学方程式为           。

（2）图Ⅱ是图I的改进装置。其优点有            。

（3）为符合绿色化学的要求，该学习小组进行了如下探究：将氧气直接通入到铜粉与稀硫酸的混合物中，发现常温下几乎不反应，但向混合物中加入FeSO4后再通入氧气，反应则立即发生。

①试用离子方程式表示反应发生的原理             ；在该反应中FeSO4的作用是       。

②已知pH≥4．4时Cu2+以Cu（OH）2的形式开始沉淀，pH≥6．4时完全沉淀；Fe(OH)3完全沉淀时的pH为3．7，又测得反应完成后溶液呈强酸性。请设计一个除去所得溶液中杂质离子的实验方案                。

（4）为寻找更加适宜的氧化剂，该小组又进行了如下探究：称量3．2 g铜丝放到45 mL 1．5mol·L-1的稀硫酸中，控温在50℃，加入18mL 10%的H2O2，反应30 min后升温到60℃，持续反应1小时后铜丝反应完全。蒸发、冷却、结晶，过滤时用少量95%的酒精淋洗晾干，得到10 g CuSO4·5H2O。

①该实验铜丝被氧化的原理是（用离子方程式袭示）                      。

②反应过程中温度不宜过高的原因是           ，过滤时采用酒精淋洗的优点是      ；该小组得到硫酸铜晶体的实际产率是              。因                       。

10．（15分）（漳州市普通高中毕业班质量检查）某短周期元素的原子最外层电子数为次外层的2倍，其单质甲可发生如下反应：
甲+乙[image: image7.png]


丙+丁+水。
（1）若丙为NO2。
①甲与乙反应的化学方程式为                                      。
② NO2可作火箭重要燃料—肼（N2H4）的助燃剂。已知：
N2(g) + 2O2(g)＝2NO2(g)  △H= +67.7 kJ·mol-1，
2N2H4(g) + 2NO2(g)＝3N2(g) + 4H2O(g)  △H=－1135.7 kJ·mol-1。
写出燃料—肼（N2H4）燃烧生成氮气和水蒸气的热化学方程式：
　　　　　　　                                                 。
（2）若丙为SO2。
①把乙滴入硫酸铜晶体，观察到的现象是                             。
②SO2能使酸性KMnO4溶液紫红色褪去，完成下列离子方程式：
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MnO4- + [image: image9.png]


SO2 + [image: image10.png]


       = [image: image11.png]


Mn2+ + [image: image12.png]


SO42- + [image: image13.png]


H+
③SO2在一定条件下，发生：2SO2(g)+O2(g)[image: image14.png]


2SO3(g)  △H< 0反应。该反应的化学平衡常数K=________________（填表达式）；反应达平衡时，若改变其中一个条件x，则符合图中曲线的是      （填序号）。
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a．x表示温度，y表示SO2的物质的量
b．x表示压强，y表示SO2的转化率
c．x表示SO2的物质的量，y表示O2的物质的量
d．x表示SO3的物质的量，y表示化学平衡常数K

11.（15分）（辽宁锦州高三检测三）[image: image30.png]iR
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BAD是一种紫外线吸收剂，其合成方法如下：
已知：
Ⅰ、B分子中所有H原子的化学环境相同；
Ⅱ、BAD的结构为：[image: image15.png]Gty

0 oce



 。
请回答下列问题：
（1）A的名称为______________。
（2）F的结构简式为______________。F的一些同分异构体能使氯化铁溶液变色，能发生银镜反应，且苯环上的一硝基取代产物有两种。符合上述条件的同分异构体有       种。
（3）反应②的化学方程式为__________________________________________；反应③在一定条件下能直接进行，其反应类型为______________。
（4）G是一种氨基酸，且羧基和氨基处于苯环的对位。写出G缩聚产物可能的结构简式_____________________（只要求写一种）。
答案&解析

1.D   【解析】补铁剂中，只有Fe2+才具有补铁效果，为防止Fe2+被氧化，加服维生素C，因维生素C具有还原性。
2.C   【解析】对于溶液中进行的反应，压强的改变对其反应速率和平衡没有影响，B项错误；催化剂只能加快反应速率，不能改变反应的限度，D项错误；对于既有气体反应物和生成物，又有固体反应物的反应来说，增加固体反应物的质量，没有改变浓度，对平衡无影响，A项错误；任何反应都伴随着能量的变化，即任何反应不是吸热反应，就是放热反应，改变反应温度，化学平衡一定会发生移动，C项正确。
3.A   【解析】 标准状况下，CCl4为液态，B项错误；17.6g丙烷中所含极性共价键（碳氢键）为×8=3.2mol，即3.2NA个，C项错误；电解精炼铜时，阳极上Cu以及比Cu活泼的金属失去电子，故转移2mol电子时，阳极质量减少不一定是64g， D项错误。
4.D  【解析】C2H5OH中C元素的化合价为-2价，根据得失电子守恒可得配平的离子方程式为：C2H5OH+2Cr2O72-+16H+=2CO2+4Cr3++11H2O。
5.D  【解析】A点为NaOH溶液，B点为醋酸钠和醋酸混合液，故A正确；B点据电荷守恒B项正确，C点醋酸过量溶液显酸性，据PH值判断C正确，从B点看出加25mlCH3 COOH溶液时醋酸过量，则醋酸浓度大于0．1 mol·L-1，选D.
6.C  【解析】AD组成的物质超硬耐磨，属于原子晶体。熔融状态不导电，每个A周围连接4个P原子。
7.A  【解析】将甲容器中各种物质按方程式“一边倒”后，相当于在甲容器中充入了3mol X和1molY，与乙容器中起始充料相同。反应达平衡时，对于乙容器来说，气体物质的量减小，由于保持恒压，故其体积必减小，A项正确；平衡时乙中压强大于甲中压强，故反应限度乙中大于甲中，故Z的体积分数φ2 ＞φ1，X的物质的量n1＞n2，C、D项错误；由于无法知道反应的限度，故无法知道甲从起始到平衡时的反应方向，无法判断其压强的变化，C项错误。
8.（1）ClO2  Cl2  Na2FeO4；
（2）高铁酸钠的还原产物Fe3＋能水解生成Fe（OH）3胶体，能吸附水中悬浮物，从而净水；
（3）①水浴加热   （冰水）冷凝，
②不能   氢氧化钙的溶解度小，石灰水中溶解的氢氧化钙少，吸收量少   NaOH溶液（或其它合理答案）[   2ClO2＋2NaOH=== NaClO2＋NaClO3＋H2O（或其它合理答案）。
【解析】（1）假设ClO2、Na2FeO4、Cl2各100g，在水处理过程中分别转移电子的物质的量：

ClO2：×5=8.7mol

Na2FeO4：×3=1.8mol

Cl2：×2=2.8mol

故消毒效率由大到小的顺序是ClO2＞Cl2＞Na2FeO4。

9.（1）3Cu + 8HNO3（稀）==3Cu（NO3）2 + 2NO↑+ 4H2O


或Cu + 4 HNO3（浓）== Cu（NO3）2 + 2NO2↑ + 2H2O

（2）增加了安全瓶；有利于有毒气体被完全吸收。

（3）①2Cu + 4H+ + O2 [image: image16.png]


  2Cu2+ + 2H2O

或4Fe2+ + O2 + 4H+== 4Fe3+ + 2H2O , 2Fe3++ Cu == 2Fe2+ + Cu2+     
催化剂 

②向反应后的溶液中加入CuO[或Cu（OH）2或CuCO3]，调节溶液的pH3．7～4．4，将沉淀滤去。

（4）① Cu + H2O2 + 2H+ == Cu2+ + 2H2O

② 防止双氧水分解


酒精极易蒸发带走水分，加速晶体晾干，减少晶体的溶解     80%  
【解析】（4）产率就是实际产量占理论产量的百分比。

根据铜元素的守恒，硫酸铜晶体的理论产量为：×250g·mol－1=12.5g

硫酸铜晶体的产率为：×100%=80%。
10.（1）①C + 4HNO3（浓）[image: image17.png]


CO2↑+ 4NO2↑+ 2H2O

②N2H4(g) + O2(g)＝N2(g) + 2H2O(g)  △H=－534kJ·mol-1
（2）① 蓝色晶体变白色粉末
② [2]MnO4- + [5]SO2 + [2]H2O = [2]Mn2+ + [5]SO42- + [4]H+
③

 EMBED Equation.3  [image: image18.wmf])
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【解析】原子最外层电子数为次外层的2倍的短周期主族元素为碳元素。

（1）①当丙为NO2时，为炽热的木炭与浓硝酸的反应。②将两个已知的热化学方程式按顺序编号为①②，根据盖斯定律（①+②）÷2得热化学方程式：N2H4(g) + O2(g)＝N2(g) + 2H2O(g)  △H=－534kJ·mol-1。

（2）当丙为SO2时，该反应为木炭与浓硫酸的反应。①浓硫酸的吸水性使硫酸铜晶体失水而显白色。
③该反应为放热反应，升温平衡向左移动，温度越高，SO2的物质的量应越大，a项错误；该反应为气体物质的量减小的反应，压强越大，SO2的转化率应越大，b项错误；增大一种反应物的浓度，可以使另一反应物的转化率增大，C项正确；化学平衡常数只与温度有关，只要温度不变，化学平衡常数不变，d项错误。
11.（1） 2－丙醇 ； 
（2）[image: image19.png]©»COOH
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（4）[image: image21.png]B
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【解析】由已知B分子中氢原子化学环境相同，则可推断出B的结构为CH3COCH3，则A中羟基位于中间碳原子上，为2-丙醇；C为苯酚，根据E的分子式及BAD的结构不难推出E的结构为：[image: image23.png]G
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，F的结构为：[image: image24.png]©»COOH



。

满足（2）中条件的F的同分异构体必含有2个羟基和一个醛基，有[image: image25.emf]

、[image: image26.emf]

、[image: image27.emf]
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